

鹤山市推行“部站”合署办公 凝聚军地合力 提升服务水平

“如今，鹤城镇退役军人服务站和鹤城镇人民武装部合署办公，我既可以找到入伍时和我对接的专武干部来求助，又可以得到服务站提供的‘一站式’服务，解决实际难题，实在太方便了。”10月10日，鹤城镇退役军人黄俊贤说。

据了解，去年以来，鹤山市整合镇(街)退役军人服务站、武装部门资源力量，实现镇(街)退役军人服务站、镇(街)人民武装部合署办公，发挥“1+1>2”作用，提升服务保障能力，助力解决实际难题，得到现、退役军人及军属的好评。

文/图 江门日报记者 张舜同
通讯员 李炎君 张志强

“部站”合署办公 打通服务桥梁

“我的儿子是现役军人，他的身份证过期了，我想为他办相关手续，要怎么做呢？”10月11日上午9时许，现役军人家属黄叔来到鹤城镇退役军人服务站求助。这里的武装干事与服务站工作人员在深入了解黄叔的情况后，分工合作，与有关单位进行联系沟通，协助黄叔备齐所需资料并帮助他前往办证大厅办理手续，难题得到有效解决。

黄叔的故事，是鹤山市建强“军地合力”，推行“部站”合署办公，实现“一站式”解决军人军属难题成效的一个缩影。

去年，鹤山市在共和镇、鹤城镇、址山镇试点推行镇(街)人民武装部和镇(街)退役军人服务站合署办公，以“一套人员、两块牌子”的模式，实



▲鹤城镇退役军人服务站工作人员用心用情为退役军人解决难题。



◀鹤山加强社区退役军人服务站建设。

退役军人返乡报到工作，便得益于此。

张志强表示，镇(街)退役军人服务站可通过镇(街)人民武装部提供的入伍名册等资料，提前掌握入伍人员实际情况，为做好服役士兵家属优待、返乡退役士兵就业创业和技能培训等工作提供精准的信息依据。同时，精准掌握退役士兵返乡动态，协调相关部门集中做好退役返乡报到工作，让退役军人实现“只进一扇门，办理多件事”。

据悉，鹤山自推行“部站”合署办公以来，已累计为205名退役军人提供“入伍—服役—退役”一站式、全链条服务，706名现役军人家属在镇(街)人民武装部的协助下完成全覆盖信息采集，成为退役军人服务站的服务对象。

优化基础配备 健全服务力量

据了解，为有效推进“部站”合署办公，凝聚军地合力，鹤山市退役军人事务局指导有条件的镇(街)升级退役军人服务站办公场所。同时，明确各退役军人服务站文化室建设标准，大力营造“退役军人永远跟党走、军民团结奋进”的浓厚氛围。

据悉，目前，鹤山市各镇(街)退役军人服务站均实现了“部站”合署办公。10月11日，记者走进鹤城镇退役军人服务站看到，退役军人服务和兵役登记服务厅、资料室、接待室、战备值班室、应急排队部和装备器材库等功能室一应俱全。雪白的墙壁上设有荣誉墙，进入该服务站的群众可以清晰了解革命烈士事迹、优秀退役军人事迹，进一步提高群众对军人的尊崇感。此外，该服务站还设有退役军人

优惠政策宣传册，为退役军人了解相关政策提供便利。

值得一提的是，为进一步充实各镇(街)退役军人服务站人员队伍，鹤山市在原有人员配备基础上，以购买服务的方式，为全市镇(街)增配10名专职工作人员，助力优化基层干事队伍，提高退役军人服务站工作效率。

服务向村(社区)延伸 难题在“家门口”解决

鹤山市还注重加强村(社区)退役军人服务站建设工作，明确相关标准，提高服务质量，打通服务保障退役军人的“最后一公里”，工作成效得到退役军人的一致好评。沙坪街道和平社区退役军人服务站、南山社区退役军人服务站去年成功通过“村(社区)全国示范型退役军人服务站”验收。

日前，记者走进沙坪街道和平社区退役军人服务站，拥军宣传板报挂满墙壁，让人不禁对军人心生崇敬，而在接待窗口前，工作人员正在为退役军人提供政策咨询服务。

“目前，沙坪街道和平社区共有退役军人400多名，做好退役军人服务保障工作是我们的重要责任。我们对镇级退役军人服务站建设标准，为退役军人打造‘家门口’的办事大厅。”沙坪街道和平社区党委书记、退役军人服务站站长温鹤荣说。据悉，该社区服务站还为退役军人提供活动场所，帮助退役军人维系战友情。

“服务站的工作人员还上门服务，为退役军人排忧解难，比如，今年9月，我们就为困难退役军人昌哥解决了住房问题。”温鹤荣回忆道。去年，和平社区退役军人服务站通过上门服务，了解到昌哥的妻子常年患病且行动不便，但他们住的安居房楼层较高，同时，由于附近楼栋遮挡阳光，住宅光线不足，不利于昌哥妻子疗养身体。为此，该社区退役军人服务站与相关部门积极沟通，于今年9月成功为昌哥更换至楼层较低、光线较足的安居房。“感谢政府对我们的关心和帮助，新的居住环境非常舒适，感谢和平社区退役军人服务站尽心尽力为我们排忧解难！”10月12日，昌哥感激地说道。

据了解，接下来，鹤山市退役军人事务局将继续深化退役军人服务站建设，为退役军人提供更精准、暖心的服务，同时，进一步营造浓厚拥军氛围，让退役军人获得感成色更足。

鹤山各中小学校 开展主题教育活动 引导青少年 树立正确理想信念



沙坪二小举办学生作品展，加强思政教育。

主题“云队课”、专题知识竞赛、红色题材作品征集、打卡红色基地……连日来，鹤山市各中小学校开展主题突出、特色鲜明、形式多样的主题教育活动，引导广大青少年树立正确的理想信念、价值理念、道德观念，争做新时代好少年。

文/图 江门日报记者 易航

主题活动精彩纷呈 激发学生爱党爱国情怀

10月11日，记者在沙坪二小看到，一场以“喜迎二十大，童心向党”为主题的学生作品展正在进行，吸引不少师生参观交流。据介绍，今年秋季学期开学以来，该校在全校范围内开展主题书画作品征集活动，学生们用画笔展现对党和祖国的热爱。此次展览共展出学生作品200余件，涉及美术、书法、手工、语文、数学、英语等多个学科。“在收集素材的过程中，革命先辈的英雄事迹和祖国的高速发展令我感触很深。于是，我将天安门、高铁、长城、革命战士等元素融入画中，表达对祖国的热爱。”沙坪二小六(6)班学生唐熙童说。

共和镇中心小学举行了“学习正当时 建功新时代”专题知识竞赛。师生组队，上演“最强大脑”之间的对垒。此外，该校还致力于打造“和雁党建”品牌，组建“和雁”宣讲团，以集中宣讲的方式在全校开展思政教育。

沙坪七小以“强国复兴有我——向国旗敬礼”为主题开展系列教育活动，鼓励学生利用假期时间参观红色革命景点。该校教师李淑芳深有感触地说：“通过参加红色打卡活动，孩子们把艰辛辉煌的过去与光明远大的未来贯通起来，心中和笔下，都多了家国情怀。”

常态化开展思政教育 展示新时代少年精神风貌

据介绍，今年以来，鹤山市中小学将组织开展“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等主题教育活动，通过开学第一课、清明祭英烈、国旗下讲话、主题“云队课”等形式，讲好革命先烈故事，引导青少年坚定理想信念，立志报效祖国。

“除了为学生们提供展示才艺的舞台外，我们引导他们通过收集素材和创作，厚植爱国主义精神，传承红色基因，增强文化自信和民族自豪感。”沙坪二小副校长冯惠红表示。

记者了解到，本月，鹤山将在各中小学校持续开展“红领巾讲解员技能展示”大赛、“推广普通话，喜迎二十大”手抄报比赛，常态化开展“新时代好少年”学习宣传，示范引领青少年心有榜样、行有方向。

鹤城镇有条“智利村” 发挥资源优势 凝聚侨情乡情



崭新的篮球场、齐全的健身设施、整洁的硬化道路……10月8日，记者在鹤城镇城西村委会潮边坑村看到，新建成的“侨胞之家”功能齐全，篮球场一侧的围墙上，介绍着该村的村情侨史，“情系侨心，为侨服务”八个大字格外醒目。潮边坑村因独特的“百年侨史”，被鹤山市委统战部设立为鹤山市港澳侨青少年交流基地。

据悉，潮边坑村是鹤山著名侨村。城西村党支部书记马柏良介绍，在智利的鹤山侨胞主要来自潮边坑村，因此，潮边坑村也被称为“智利村”。近年来，在鹤山市委统战部和鹤山市侨联的支持下，潮边坑村积极做好侨务工作，带动侨胞成为乡村振兴的重要参与者和引导者。

文/图 江门日报记者 易航



新建成的“侨胞之家”成为当地居民和归侨群众休闲健身首选之地。

远近闻名的“智利村” 侨文化与客家文化相交融

自清末起，潮边坑村村民便不畏艰难险阻，远赴重洋到智利打拼谋生。第一批到智利的村民主要从事餐饮业获得经济收入，此后，越来越多的村民通过探亲、留学等方式出国。如今，潮边坑村有常住人口180人左右，而侨居智利的却有600多人。

记者走访时，潮边坑村老人罗运球向记者表示：“潮边坑村面积不大，常住村民不多，但几乎家家户户都有旅居智利的亲属。逢年过节，侨胞都会回乡探亲，有一定经济能力的侨胞还会宴请村民吃饭。”

“江门的侨胞分布在世界各地，且聚集特色较为鲜明，潮边坑村则以智利侨居多。同时，作为一个客家村落，百年前潮边坑村的‘出洋潮’可能与土客冲突有关。”江门市华侨历

史学会副会长黄柏军表示。两年前，他带着暨南大学和西班牙巴塞罗那大学的专家学者走进潮边坑村开展实地调研，潮边坑村独特的“百年侨史”给他们留下了深刻印象。

黄柏军回忆道，当时，调研组走访了村内一些归侨村民，发现不少家族已经在智利发展到第五代。如今的潮边坑村融合了侨文化和客家文化，至今依然保留着客家花炮会、舞狮等习俗。

“在华侨历史上，很少发现人员流动如此密集的村落，潮边坑村是名副其实的‘智利村’，这是一个很重要的文化资源。潮边坑人是如何走出国门的？他们在海外是如何生活的？有什么故事？这些都值得探索和挖掘。”考察后，暨南大学教授高伟浓说。

侨胞心系桑梓 捐资捐助助力乡村振兴

广大旅居智利的侨胞也成为潮边坑村乡村振兴的重要参与者。

在潮边坑村的村口，有一座华侨捐资功德碑，上面清楚记录着侨胞对家乡的贡献。“广大侨胞心系桑梓，爱乡情浓，只要村里有需要，侨胞们都尽己所能地提供帮助。村里的道路、路灯、水管等基础设施，不少都是侨胞捐资修建的。”潮边坑村村民小组组长张立军说。

家乡的喜人变化也吸引越来越多侨胞返乡定居，雷建婷便是其中一位。1995年，她随家人移居智利，每次逢年过节回乡探亲时，都能发现家乡的新变化。今年9月，她带着孙子回到鹤山读书，希望他能在家乡学

习中华民族传统文化。

“当年，家乡的道路都是土渣路，坑坑洼洼，房子也比较低矮。如今，道路实现了硬化，还越来越宽，乡亲们也都盖了新楼房，这就是我心目中的美丽乡村。”谈起这些年家乡的变化，雷建婷说。

成为鹤山市港澳台侨青少年交流基地后，如今的潮边坑村担起更多使命，成为凝聚侨情乡情的重要纽带。马柏良表示，接下来，潮边坑村将继续完善乡村公共文化基础设施，引入鹤城非遗文化等传统文化元素丰富基地建设，加强与其他基地、文旅景点的交流合作，让潮边坑村成为港澳台侨青少年文化交流的胜地。

★ 声音

江门市华侨历史学会副会长黄柏军： 做好服务 凝聚侨心

黄柏军认为，潮边坑村是江门华侨历史研究的“宝矿”。当前，江门市委深入推进“侨都赋能”“港澳融合”工程，为潮边坑村发展带来新动能。当地应充分发挥优势，最大限度凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力，用好侨资源，让侨胞成为乡村振兴的重要倡导者和引领者。

要做好潮边坑村智利侨胞的摸底调查，明晰智利侨胞数量、分布情况及移民历史，做细数据统计工作，为做好侨务服务提供依据。还可以组建侨情人才智库，挖掘潮边坑村华侨历史，建设“智利村”村史馆或展览馆，呼吁动员智利侨胞讲述家族侨史，捐献与“智利村”有关的老照片、老物件，系统呈现“智利村”的华侨史。



天气干燥 注意防火

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计，鹤山未来一周晴间多云，天气干燥。鹤山市气象台提醒，鹤山市森林火险橙色预警信号正在生效，需注意森林防火及家居用火用电安全。

未来一周后期受冷空气影响，早晚清凉，请注意适时添衣。

具体天气预报如下：

- 10月14日，晴间多云，21-29℃；
- 15日，晴，22-30℃；
- 16日，晴，22-29℃；
- 17日，晴到多云，20-28℃；
- 18日，多云间晴，19-26℃；
- 19日，多云间晴，18-27℃；
- 20日，多云，18-27℃。